Схема психолого-педагогической характеристики ребёнка 
с задержкой психического развития
Паспортные данные ребёнка: фамилия, имя, отчество, дата и год рождения.

Медицинский анамнез (соматический фактор): состояние здоровья, слух, зрение, данные психоневролога, сведения о раннем развитии, перенесённые заболевания, хронические заболевания, частота и продолжительность заболеваний.

наличие отягощающих соматических факторов
Социальные условия развития (социальный фактор): материально-бытовые условия, профессиональная принадлежность родителей, условия воспитания и обучения.

Наличие неблагоприятных социальных факторов, включая социальную депривацию
Психофизиологические особенности: общее состояние организма, уровень активности (моторная, интеллектуальная, коммуникативная, творческая),  работоспособность, развитие крупной и мелкой моторики

Низкий уровень активности во всех сферах психической деятельности. Стойкая астения (слабость), болезненное состояние, которое характеризуется повышенной утомляемостью, истощаемостью, неспособностью к длительному умственному и физическому напряжению. Быстрое снижение работоспособности. 
Крупная моторика: общая вялость и неточность движений, может быть нарушена координация движений, а также трудности регуляции темпа движений.

Мелкая моторика: недостаточное развитие графических навыков, зрительно-моторной координации, недостаточны развита моторика пальцев руки. 
Познавательная деятельность (уровень развития): внимание (устойчивость, произвольность, объём), восприятие (целостное, дифференцированное), память (запоминание, воспроизведение), мышление (наглядные и логические формы), воображение (произвольность, продуктивность).
Ограниченный запас общих сведений и представлений об окружающем мире.

Внимание характеризуется повышенной отвлекаемостью, недостаточной концентрированностью на объекте, недостаточно сформировано произвольное внимание. 

Низкий уровень развития восприятия (целостность и обобщенность). Зависимость восприятия от уровня внимания: снижение внимания замедляет скорость восприятия. 
Ограничен объем памяти, снижены прочность запоминания и продуктивность произвольного и непроизвольного запоминания. Страдают все виды запоминания – непроизвольное и произвольное, кратковременное и долговременное, т.к.  снижен объем кратковременной и долговременной памяти. Преобладание механической памяти над абстрактно-логической.

Преобладают более простые мыслительные операции, снижен уровень логичности и отвлеченности мышления, отмечается трудности перехода к понятийным формам мышления. Затруднено выделение существенных признаков и закономерностей. Гибкость мышления – низкая.
Для воображения характерны: стереотипность и повторяемость, преобладают малооригинальные ответы, беглость вариантов решения низкая.
Речевая деятельность (уровень развития): звуковая сторона речевой деятельности (звукопроизношение, фонематический слух и восприятие), смысловая сторона речевой деятельности (словарь, лексика и грамматика).

Ограничен словарный запас, особенно активный, замедлено овладение грамматическим строем речи, трудности овладения письменной речью.

Недостаточная дифференцированность слов по их семантике, повторы одних и тех же слов, неадекватное их использование.
Эмоционально-личностная сфера (уровень развития): эмоциональная устойчивость, эмоциональная возбудимость, сила эмоций, эмоциональная регуляция, адекватность самооценки, критичность мышления.
Незрелость эмоциональной сферы, инфантилизм, нескоординированность эмоциональных процессов, могут быть эмоциональные срывы. Самооценка и уровень притязаний: они могут быть, как завышенными, так и заниженными; наблюдаются трудности в их формировании по причине низкой критичности к своей личности. Боязнь трудностей, всякого рода затруднения, особенно в учебной деятельности, могут вызвать различного рода эмоции: от аффективного взрыва до паники/страха. 
Регулятивная сфера (уровень развития): целеполагание, планирование и самоконтроль, произвольность, мотивация. 
Преобладание игровых мотивов, дезадаптивность побуждений и интересов, т.е. отсутствие достаточно стойкого интереса к предложенному заданию.
Необдуманность, импульсивность и слабая ориентировка в заданиях; Недостаточная целенаправленность деятельности, как следствие расстройства регуляции, программирования и контроля деятельности, низкий навык самоконтроля.

Характерны безынициативность, отсутствие стремления улучшить свои результаты, осмыслить работу в целом, понять причины ошибок.
Коммуникативная сфера (уровень развития): контактность, особенности общения и межличностных взаимодействий, статусная позиция в группе. 

Взаимоотношения с взрослыми и сверстниками отличаются эмоциональной нестабильностью, неустойчивостью, проявлением черт детскости в деятельности и поведении. Как следствие характерно неконструктивное взаимодействие (с членами семьи, со сверстниками, с взрослыми) в трудны ситуациях, конфликтность. Затруднения в становлении социальных контактах. 

Учебная деятельность (характеристика затруднений по учебным предметам, индивидуальные особенности обучения (темп, реакция на помощь, восприятие и понимание инструкции,)
Темп деятельности и скорость усвоения учебного материала  замедлены/снижены, реакция на помощь со стороны может быть различной, испытывают затруднения в восприятии и понимании инструкции к заданию.
