Эмоциональное благополучие и неблагополучие: понятие, общая характеристика
Под эмоциональным благополучием понимается комфортное мироощущение. Эмоциональное же мироощущение – это сложноорганизованное базисное чувство, которое определяет внутреннее, субъективно, отношения человека к миру, людям, к самому факту собственного бытия. В одних случаях – это радость, отсутствие аффективности и уходов себя; в других – чрезмерная напряженность взаимодействия, состояние подавленности, сниженное настроение или, наоборот, выраженная агрессия.

В эмоциональном мироощущении как устойчивом состоянии сознания человека можно выделить две составляющие: состояние самоощущения («Я счастливый...», «Мне везет...») и эмоциональный тон ощущений, вызываемых воздействиями окружающего мира и обобщающихся в определенном эмоциональном отношении к окружающей среде.

Эмоциональный тон ощущений – это эмоциональная окраска отдельных жизненно важных воздействий (температурных, вкусовых, зрительных, слуховых и др.). В эмоциональном тоне ощущений аккумулируются наиболее общие и часто встречающиеся признаки полезных и вредных факторов окружающей действительности. Значит, качественный оттенок эмоционального тона ощущений обуславливает направленность действий человека на сохранение или устранение подобных воздействий.

К состоянию самоощущения можно отнести и степень сбалансированности положительных и отрицательных эмоций, обеспечивающих поддержание душевного покоя, равновесия и жизнеутверждающего поведения.

Обе составляющие эмоционального мироощущения тесно взаимосвязаны и обуславливают друг друга и общее эмоциональное благополучие или неблагополучие ребёнка. Для психического здоровья детей необходима сбалансированность положительных и отрицательных эмоций, обеспечивающая поддержание душевного равновесия и жизнеутверждающего поведения.

Ребёнку эмоционально хорошо, когда он в хорошем настроении и в течение дня оно почти не меняется; когда деятельность его успешна или же переживается им как успешная благодаря внимательному отношению окружающих; когда отсутствует переживание опасности со стороны окружения; когда есть друзья, с которыми хочется играть, которые взаимно проявляют интерес; когда к ребёнку хорошо относятся  все окружающие. Конечно, это идеальный портрет эмоционально благополучного ребёнка.

Под эмоциональным неблагополучием понимается отрицательное эмоциональное самочувствие, которое возникает в разных случаях: при переживании неуспеха при выполнении какой-либо деятельности, при неудовлетворенности ребенка отношением к нему окружающих людей, воспитателя, сверстников и т.д. При неблагоприятных условиях развития у ребенка возникают устойчивые негативные эмоциональные состояния, и развивается негативное отношение к определенным сторонам жизни или к людям. Наиболее острые переживания детей бывают связаны с неудачными взаимоотношениями со сверстниками и взрослыми, с теми ситуациями, где ущемляется самолюбие детей и оскорбляется их чувство собственного достоинства. Затянувшиеся отрицательные эмоциональные состояния нежелательным образом регулируют психическую деятельность и поведение дошкольника: приводят к отрицательным представлениям о детях и группе, недоверию, к формированию негативной жизненной позиции и др., а в отдельных случаях и к задержке общего психического развития.

Условно можно выделить три группы нарушений в развитии эмоциональной сферы: расстройства настроения (эйфория, дисфория, депрессия и т.д.); поведения (гиперактивность, агрессия, неуверенность в себе, эмоциональная тревожность и т.д.); нарушения психомоторики (амимия, гипомимия, маловыразительная пантомимика). К нарушениям в эмоциональном развитии можно отнести и трудности в адекватном определении эмоциональных состояний людей.

Эмоциональные нарушения в дошкольном возрасте обусловлены двумя группами причин: конституциональными и особенностями взаимодействия ребенка с социальным кружением: дошкольник имеет свой опыт общения со взрослыми, сверстниками и особо значимой для него группой – семьей, и этот опыт может быть неблагоприятным.

Следовательно, одним из источников неблагоприятного эмоционального и личностного развития ребенка являются установки или стили родительского отношения/воспитания. В психологической литературе описана обширная феноменология родительских отношений, стилей воспитания, а так же их следствий – формирования индивидуальных характерологических особенностей поведения ребенка в рамках нормального или отклоняющегося поведения.

 Если обобщить всю информацию, то можно перечислить, как все варианты негативных установок/стилей родительского отношения, так и их последствия в виде эмоционального неблагополучия дошкольников. Итак, к негативным проявлениям родительских отношений можно отнести – отчужденность, непоследовательность и холодность матери, контролирующий стиль воспитания родителей, а так же такие стили родительских отношений, как гипопротекция, доминирующая и потворствующая гиперпротекции, эмоциональное отвержение и повышенная моральная ответственность.
Следствием же этих отношений являются следующие нарушения в развитии эмоциональной сферы – повышенная тревожность, чувство «выученной беспомощности», несамостоятельность, безынициативность, нерешительность, неумение постоять за себя, апатия, депрессия, недостаток любознательности и инициативы, ассоциальное поведение, упрямство, капризность, агрессивность, замыкание в себе, неуверенность и т.д.

